

NOTAS DE INTERÉS

A nuestros correligionarios

Se ruega á todos los correligionarios que han recibido cartas, comunicaciones ó circulares del Directorio contesten lo antes posible, puesto que todo retraso en evacuar las consultas ó remitir los datos que se han pedido, entorpece la marcha del partido y hace premiosa y difícil la actuación del Directorio.

Asimismo, repetimos á los correligionarios de todos aquellos pueblos que aún no hayan constituido las respectivas Juntas municipales, lo hagan á la mayor brevedad.

En aquellos pueblos donde no existiere número suficiente de correligionarios para formar la Junta municipal respectiva, se formará una *Comisión gestora* que se compondrá de los que hubiere, aun cuando sólo fuere UNO, el cual ó los cuales se pondrán de acuerdo con el Directorio, que les conferirá la representación del partido una vez comprobada su consecuencia y lealtad á la causa republicana, para recibir inspiraciones al objeto de hacer la mayor propaganda posible.

Es preciso que no nos falte el apoyo moral y material de los que saben y valen.

Esperamos de todos los que se llaman y son republicanos nos comuniquen cuantas noticias, datos ó advertencias consideren de utilidad. Desde luego queremos inspirarnos en el común sentir y no hemos de desdeñar cuanto sea razonable, sino que por el contrario hemos de estar agradecidos á los que ilustren nuestro criterio en cualquier sentido.

Ahora más que nunca se impone el que seamos diligentes y activos.

En diversos pueblos de la provincia existen infinidad de correligionarios á quienes el Directorio no ha podido dirigirse por desconocer nombres y circunstancias, dado lo incompleto de los datos que se tenían, pues es sabido la dispersión y desbarajuste que ha existido en el partido en lo que afecta á la organización provincial.

Orientada ya por otros cauces la marcha de nuestro partido, se requiere á todos los que comulgan

en el ideal republicano para que acudan á engrosar nuestras filas.

Las columnas de ERA NUEVA están á la disposición de todos nuestros correligionarios de la provincia.

Cualquiera nos puede enviar cuantas informaciones, noticias ó artículos desee, en la seguridad de que les daremos cabida prontamente.

Requerimos muy especialmente á nuestros amigos para que nos comuniquen los abusos ó polacadas de todo orden que cometan los caciques ó monterillas de los diferentes pueblos.

En estas columnas hallarán espacio y defensa cuantos sufran vejaciones ó se vean atropellados en sus legítimos derechos, é individualmente les apoyaremos en cuanto esté á nuestro alcance.



MARZO
9
Sábado

CHARLAS SEMANALES

Es un hecho ya, que D. Melquiades Alvarez, el portentoso tribuno, va á erigirse en jefe de un nuevo partido que ha de denominarse «partido republicano gubernamental».

Porque no es hora aún de aventurar una opinión, siquiera ésta hubiera de ser personalísima, nos hemos de limitar hoy á consignar el hecho de una manera escueta, á reserva de emitir un juicio sincero cuando el gran orador haya hecho declaraciones concretas.

Por de pronto, *España Libre*, que es á todas luces el órgano oficial del movimiento que se inicia y lo será del nuevo partido, hace las siguientes declaraciones:

«1.º Que de lo que se trata es de organizar el partido gubernamental, cuya tendencia representan ya en la Conjunción los Sres. Azcárate y Alvarez (D. Melquiades).

2.º Que no se trata de conquistar nuevas jefaturas, pues mientras en el partido republicano estén personas como los Sres. Galdós, Azcárate, Labra, Fernando González y otros, ellos serán los que formen el areópago de los patriarcas que han de dirigir con su autoridad y enaltecer con sus nombres este partido.

3.º Que no se trata de menoscabar en lo más mínimo la Conjunción, y mucho menos apartarse de los socialistas, cuya alianza ha considerado siempre D. Melquiades Alvarez indispensable para la proclamación de la República y la salvación del país.»

Desligados nosotros de todo compromiso con fracción alguna determinada, esperamos los acontecimientos para emitir un parecer, que valdrá mucho ó poco, que podrá ser ó no tenido en cuenta, pero que será, desde luego, desapasionado é imparcial.

Nuestra misión de informadores nos impulsa á hacernos eco de un hecho bastante significativo, acaecido en el campo *lerrouxista*: la disidencia ha surgido también en ese campo.

La planta de la disidencia, esa planta maldita que ha ocasionado el desbarajuste en la gran familia republicana española, amenaza dar al traste con la organización del grupo que acaudilla Lerroux.

He aquí lo que respecto al grupo disidente dice, entre otras cosas, una publicación devotísima de D. Alejandro:

«Nace con toda lozanía y con una fuerza de vigor dignas de más alto empeño, por una

liviana cuestión de amor propio, por una causa leve de incompatibilidad de personas, ó más bien de humores.»

Nosotros, que no hemos de ir á buscar el enconado comentario de los enemigos del señor Lerroux, acogemos estas discretas consideraciones de sus amigos, bastante significativas por cierto.

¿Será la iniciación del ocaso; los prolegómenos de la desbandada? El tiempo ha de decirlo.

El Tiempo publica una carta que dirige á su padre José Gómez Mendoza, el bravo muchacho, soldado del regimiento de Castilla que, como saben nuestros lectores, marchó á Melilla voluntariamente en sustitución de un camarada enfermo.

En dicha carta cuenta á su familia el simpático mozo su noble determinación, con pormenores de una encantadora ingenuidad, de una ingenuidad que emociona, que conmueve. Sentimos no tener espacio en este número para reproducir la epístola que honra al heroico soldado que tan ingénita bondad y tan gran corazón atesora.

La suscripción iniciada por *Un cacereño*, aumenta paulatinamente. A ella contribuiremos con nuestro humilde óbolo, del que haremos entrega en la Redacción de *El Tiempo*.

INCÓGNITO.

Las Mesas Electorales

Con motivo de varios recursos que se habían entablado ante la Junta central del Censo contra la designación de presidentes de las mesas electorales y suplentes, se han dictado las siguientes disposiciones de carácter general:

1.ª Una vez designados, en el tiempo y forma que determina el artículo 30 de la ley, los presidentes y suplentes de mesa para las elecciones que hayan de celebrarse en el bienio siguiente, se fijará inmediatamente el oportuno edicto anunciando la designación, en la parte exterior del edificio en que la Junta municipal del Censo tenga su domicilio, y al día siguiente de terminado el plazo de tres que la real orden 13 de abril de 1909 concede para alegar la causa legítima que impida la aceptación del cargo, se remitirán por la misma Junta municipal copias certificadas del acta en que constan las designaciones al presidente de la provincia y al gobernador civil de la misma para su publicación inmediata en el *Boletín Oficial*.

2.ª Los que se consideren agraviados en su derecho, podrán reclamar ante las Juntas provinciales contra los nombramientos de presidentes y suplentes de mesa, dentro de los cinco días naturales siguientes al en que estos nombramientos se publiquen en el *Boletín Oficial*.

Las reclamaciones se presentarán á las Juntas municipales las que, con su informe, las cursarán á las provinciales dentro necesariamente de los tres días inmediatos.

3.ª Las Juntas provinciales del Censo examinarán y resolverán estas reclamaciones en un plazo improrrogable de ocho días, contados desde el siguiente al en que se reciban.

4.ª Contra los acuerdos de las Juntas provinciales cabrá recurso de apelación ante la Central por quien se considere agraviado, el cual habrá de interponerle ante el presidente de

la respectiva Provincial, en el término de cinco días naturales, siguientes al de notificación del acuerdo de ésta.

5.ª Los acuerdos de la Junta del Censo serán definitivos, y en lo sucesivo no se admitirán reclamaciones ni apelaciones, si los interesados no las presentan dentro de los plazos anteriormente señalados.

6.ª El curso y tramitación de todos esos recursos corresponde á los presidentes de las Juntas, bajo la responsabilidad en que incurrirán por injustificada demora.



Todas aquellas personas que quieran enviarnos originales, ó por cualquier asunto tengan que dirigirse á nuestra Redacción, hángalo poniendo el sobre del siguiente modo: Señor director de ERA NUEVA.—Andrada, 1.—Cáceres.



A LOS REPUBLICANOS DE LA PROVINCIA

A propósito del desenvolvimiento político y económico de ERA NUEVA.

IV

Quien puede, nos ordena de una manera terminante cortemos en el presente el hilo de estos artículos. Obligados, pues, á reasumir, procuraremos ser muy breves.

La relación de gastos é ingresos de los seis meses y dieciocho días que mediaron entre el 30 de abril de 1911 y el 18 de noviembre del mismo año, queda simplificada en la siguiente forma:

	Pesetas
Gastos	1.658'02
Ingresos	1.025'85
Déficit	632'17

A seiscientos treinta y dos pesetas diecisiete céntimos asciende el déficit de los citados seis meses y dieciocho días; cuyo déficit, unido al que resultaba del balance—del otro semestre—que hicimos en nuestro número 79, equivalente á *quinientas sesenta pesetas con setenta y nueve céntimos*, hacen un total de MIL CIENTO NOVENTA Y DOS PESETAS CON NOVENTA Y SEIS CÉNTIMOS. Esto, sin contar con lo que venía *arrastrando* desde el trimestre que medió desde su fundación hasta el 1.º de noviembre de 1910.

Queda, pues, de manifiesto que los sostenedores y propulsores de ERA NUEVA habían llevado la abnegación y el desprendimiento hasta donde no podía sospechar el más exigente. Esto nos interesa hacerlo resaltar muy mucho, para que queden en el lugar que les corresponde, quienes saben sacrificarse de tal modo por sus ideales y que á pesar de todo no quieren loanzas ni agradecimientos. Les basta con saber que han cumplido un deber sagrado, pero rechazan con energía las insidias y desprecian á los malandrines que juzgan por su corazón el ajeno.

Ahora, hagamos balance de los gastos é ingresos habidos durante el trimestre que medió desde el 18 de noviembre de 1911, hasta igual fecha

de febrero último, que es el tiempo en que radica el compromiso á que se obligó el Directorio en acta levantada con fecha 3 de diciembre próximo pasado.

GASTOS

desde 18 de noviembre de 1911, hasta igual fecha de febrero último:

	Pesetas
Tirada de 13 números, á 30 pesetas uno.	390'00
Importe del recibo trimestral que se satisface á la Hacienda.	25'78
Sueldo al administrador durante los tres meses, á razón de 30 pesetas.	90'00
Honorarios pagados durante los tres meses al repartidor de la capital.	26'00
Sueldo al director oficial, á razón de 20 pesetas cada mes.	60'00
Sueldo á dos redactores durante los tres meses (50 pesetas mensuales al uno y 75 pesetas mensuales al otro), teniendo en cuenta que estos redactores eran también los encargados de la correspondencia del Directorio.	375'00
Gastos de franqueo de cartas durante los tres meses.	41'85
Sellos para los números de fuera.	9'75
Importe del timbre de los anuncios.	13'80
Por el cobro de recibos.	36'35
TOTAL.	1.068'53

INGRESOS

desde 18 de noviembre de 1911, hasta igual fecha de febrero último:

	Pesetas
51 suscripciones de la capital.	102'00
148 suscripciones de fuera.	296'00
Por subvenciones de los individuos del Directorio, á 5 pesetas mensuales cada individuo.	135'00
Por subvenciones de distintos correligionarios y de diversas Juntas.	72'25
Por anuncios.	13'75
TOTAL.	619'00

A DEDUCIR:

	Pesetas
Gastos.	1.068'53
Ingresos.	619'00
Déficit.	449'53

Hay que tener en cuenta que el Directorio esperaba que, como era justo, contribuyeran con subvenciones las Juntas municipales y aquellos correligionarios que pudieran permitirse algún pequeño dispendio. Al efecto y con toda la premura posible se escribieron cartas á todas las Juntas municipales de los pueblos y á los correligionarios que á juicio de la Comisión ejecutiva podían contribuir con algo. Nadie tuvo la culpa de que no hayan contestado todavía las tres cuartas partes ni de que la mitad de los que contestaran lo hicieran en forma evasiva. La maldita apatía—ya que no queremos apelar á otro sustantivo más fuerte—fué la causa de que los números, con tan agobiadora elocuencia, formulen un pregón tan despectivo y tan aplastante.

Por lo que afecta al desenvolvimiento político del periódico, nuestro lenguaje y nuestra conducta fueron siempre de acuerdo con el momento histórico y con lo que creímos opinión predominante en la mayoría de nuestros lectores. Si en alguna ocasión nos hemos equivocado, honrada fué nuestra equivocación, nunca inspirada en móviles bastardos que no caben en nosotros. Pasada la primera época en que ERA NUEVA emprendió campañas violentísimas en un lenguaje harto duro, hubimos de reconocer que no era ese el camino, porque así nos lo hizo ver quien tenía la suficiente experiencia y nuestra colección pregona si supimos rectificar á tiempo.

No ha faltado por ahí quien ha censurado nuestra corrección atribuyéndola á inconfesables causas. Nosotros hemos de rechazar esa especie calumniosa é indigna. Nosotros hemos hecho siempre y seguiremos haciendo política republicana, pero no hemos de prostituir nuestras plumas

descendiendo á la procacidad sistemática y al insulto canallesco. ¡Eso, nunca!

Jamás hemos desdeñado consejos de nadie ni hemos despreciado las indicaciones de persona alguna; que en las batallas del vivir ya nos enseñó la experiencia que quien menos se piensa sabe y puede dar una lección.

ERA NUEVA no ha de morir sin que los que hasta ahora la han venido sosteniendo hayan apurado el último recurso. No se dirá que en Cáceres no hubo, entre los republicanos de esta generación, quienes tuvieran el necesario altruismo político para sacrificar algo por el ideal. Nosotros sabemos que no hay esfuerzo estéril y no hemos de cruzarnos de brazos ante la abulia, ante la modorra de esta raza nuestra, sino que hemos de golpear incesantemente con el mazo de nuestros pujantes optimismos sobre el alma de esta tierra, dormida, pero no muerta; atrofiada, pero no irredimible.

Quienes en sus venas tengan sangre liberal, quienes en su alma tengan amor para el Progreso y para la idea republicana no podrán menos de hacernos justicia reconociendo la honradez de nuestras intenciones.

La Patria, las ideas, es en las horas de decaimiento y desamparo cuando necesitan de optimismos crecientes, de salvadores alientos, de anhelos románticos. Los sacrificios no son sacrificios, sino cuando caen sobre el yermo que ha de tornarse en productivo plantel en fuerza de laborar sin tregua. Que se sacrifique por la política quien por ella obtiene la prebenda ó el negocio, no constituye mérito. El mérito consiste, el amor á las ideas se demuestra en las horas de adversidad, en el árido desierto de la oposición.

Porque así lo entendemos, ERA NUEVA seguirá viviendo. Nosotros seguiremos nuestro camino con la tranquilidad de quien cumple una alta misión, y sin cuidarnos de la injusticia ajena, puesto que la mejor prueba de la bondad de nuestro empeño está en la reprobación y en la inquina de quien no puede hacerse cargo de ciertas cosas, acaso por ese vicio crónico de las gentes mediocres, que consiste en medir á todos por su altura. Y conste que á nadie y á muchos nos referimos en concreto, que fué nuestra intención no referirnos á personas determinadas. En todo caso, peor para quien se crea aludido, pues á confesión de parte...

Y nada más. Hacemos punto con la formal promesa de no volver nunca más á tocar asuntos tan desagradables, que fueron suscitados con la idea de poner las cosas en su punto y de responder con datos, precisos á la labor de araña de ciertos cariñosos correligionarios.

A los amigos que quieran suscribirse á ERA NUEVA les rogamos nos lo comuniquen y dirijan el sobre en la siguiente forma: Señor administrador de ERA NUEVA.—Andrada, I.—Cáceres.

Benavente y Galdós

Como era de esperar, el alarde nobilísimo del obispo de Jaca al mostrarse partidario de la concesión del Premio Nobel á Pérez Galdós, ha desatado las iras de esos vocingleros energúmenos, más perjudiciales á la verdadera doctrina católica que sus peores enemigos.

Tanto dañan á cualquier partido estos extremos, que siempre hay razón para pensar de ellos si no estarán vendidos al partido contrario.

Estos son los que, en vez de llamar, ahuyentan con sus alaridos. Diríase que les contraría no ser ellos solos,

por si tocaran á menos, y apenas advierten movimiento que pueda parecerles de aproximación, procuran espantar al que se acerca con simpatía, para que no le vuelvan á quedar ganas de acercarse á un redil donde todos son perros ladrones y las ovejas no parecen.

Más ha hecho por la verdadera religión cristiana el obispo de Jaca acercándose al gran novelista que supo infundir vida á la santa figura de Nazarin, que esos intransigentes desaforados, malos, malos cristianos y peores españoles.

Por culpa suya, daremos una vez más ante el extranjero el lamentable espectáculo de nuestras divisiones y de nuestras intolerancias.

A Estokolmo llegarán sus furiosas protestas, y como allí no han de ser más papistas que el papa, como lo son estos empecatados de nuestra tierra, es posible, al ver cómo ni en la estimación de nuestras propias glorias estamos de acuerdo, se desentiendan allí de estimarlas y, en la duda, vaya á parar el premio á cualquier luterano ó judío ó librepensador extranjero, con lo cual se darán por muy contentos los buenos católicos españoles que hayan protestado contra la concesión á Pérez Galdós.

¿O es que sólo les parece mal que se conceda el premio á un escritor de la cáscara amarga, cuando ese escritor es español?

No hay pasión que se disfrace tanto y de tantas cosas como la envidia.

Hasta suele disfrazarse de caridad, su virtud opuesta. Con esto sólo, dice su fealdad y su bajeza, pues no hay pasión ni vicio que tanto se disimule.

Jacinto BENAVENTE.

(De Nuevo Mundo).

VIVIDORES POLÍTICOS

En todas las esferas sociales por donde quiera que dirigimos nuestra vista, sin necesidad de esforzar nuestra observación, veremos que abundan más las gentes de ancha conciencia que aquellos que ajustan sus actos á las reglas dictadas por una moral severa. En política, este fenómeno se nos muestra de una manera más palmaria que en otra de las distintas esferas sociales.

Hoy la política constituye para esas gentes un arte de vivir y medrar á costa de los demás. El que asalta una casa se le condena y se le llama ladrón; todo el mundo huye de él, esquivan su saludo porque robó y es indigno del trato de las personas honradas. Al que en política llena sus manos de algo provechoso para él, no se llama así, comete una travesura, se le llama listo y todo el mundo descubre la cabeza ante su presencia y pasa como honrado en la sociedad en que vive. Y es que sin duda alguna la política tiene una moral especial.

En política es claro que existen hombres honrados, pundonorosos, que no sólo sacrifican su hacienda y hasta su vida por los ideales que sustentan; pero estos hombres no adelantan nada, tienen que vivir en un rincón en constante colquio con sus amarguras. En cambio los otros, los charlatanes, los que ocupan la tribuna y vociferan y declaman, prometiendo á la muchedumbre moralizar la administración, corregir las irregularidades existentes, dar impulso á los Municipios y mil cosas más, arrastran tras sí á la muchedumbre que los eleva hasta ocupar los altos puestos, y una vez allí, en vez de cumplir lo que su palabra prometió, lo que hacen es azotar con mano de verdugo el rostro de quienes les elevó, centuplicar la mala administración y aumentar el cúmulo de irregularidades que en el desempeño de su farsa prometieron desterrar.

La muchedumbre es indudable que conoce perfectamente á estos hombres, sabe que son unos inmorales, unos farsantes, unos tunantes redomados, y, sin embargo, les sigue, abandonando á los hombres honrados que tratan de llevarla por los derroteros de la más estricta moral y perfecto progreso. Este caso, se atribuye á que la conciencia humana encuentra más fácil el camino del mal que el del bien, caminando sin sentido ni razón hacia lo que cree, no más justo, sino más provechoso. Multitud de veces han sido engañadas las muchedumbres y aún lo serán más.

¿Cuándo concluirá ésto? Esto no puede acabar nada más que cuando esa muchedumbre obre por raciocinio; cuando esa muchedumbre tenga la ilustración suficiente para no dejarse suggestionar; entonces es cuando se acabará el reinado de esa turba de vividores, charlatanes y farsantes políticos, que resuelven el problema de la vida, medrando por medio de sus engaños, á costa de los infelices que les creen.

Cándido Cabello Sánchez.

KÁSIDA

El incienso de mi alma fué quemándose, quemándose... Ardiendo fué entre las brasas de tus negros ojos árabes.

Yo fui el moro aguerrido de un lejano aduar salvaje que, en raudo alazán, un día llegó sediento á tu oasis. Surcado había del Sahara las arenas crepitantes, ansiando izar la bandera de mi brava tribu errante sobre las torres altivas de las modernas ciudades. Del empuje de mi potro y del filo de mi alfanje sabían ya los tuareg y los temidos askaris, el plomo de mi espingarda hizo blanco en cien combates y flotó en todas las lides el airón de mi turbante.

Faltaba mucho camino... Allá en los campos distantes flameaban las banderas de las taifas imperiales. La oración de los muezines en los altos alminares, no era la oración sagrada del alto Dios de mis padres. Quería yo, en las mezquitas, ver mis pendones triunfantes, haciendo esclavos humildes de tiranos implacables.

Cuando, lleno de cansancio, clavé mi tienda en tus lares, fué por dormir á la sombra de las palmeras gigantes y curar mi decaimiento con almibarados dátiles, con agua de las cisternas, y oxígeno puro y suave. Pero te ví. Sometido á tus hechizos fatales, quedé al punto—¡escrito estaba!—; embebido en adorarte me contemplaron cien soles, envilecido y cobarde. Enflaqueció mi caballo, sucumbieron mis leales, quedó inútil mi espingarda, dejó de brillar mi alfanje y me contemplé sin fuerzas, laxo, podrida la sangre. Siervo soy de tus caprichos, juguete de tus desaires: tú has convertido al león en un gozque despreciable... hasta la vida he dejado entre tu seno enervante...

Desde su tumba, el profeta, me maldice por infame.

Juan Luis CORDERO.

Los periódicos no pueden vivir sin suscripciones. ERA NUEVA es un periódico republicano. Los republicanos deben suscribirse a ERA NUEVA ó tendrá que desaparecer, puesto que con las suscripciones y subvenciones que tiene en la actualidad no puede costearse.

LA VERDAD

(Leyenda india)

Los hombres estaban de duelo; la Verdad había muerto y los tristes hijos de Brahma buscaban inútilmente, sobre la faz de la tierra, alguna huella que les revelase el lugar donde reposaban los restos mortales de la diosa.

Cuantas exploraciones hicieron con aquel objeto sus inconsolables adoradores, fueron estériles. El sepulcro de la deidad no parecía.

¿Qué sería de los tristes mortales desde entonces? ¿Cómo vivir sin Verdad? se preguntaban.

Habían pasado ya siglos y nadie conocía a la Verdad más que por la tradición, cuando cierto día un fakir que practicaba unas excavaciones en el fondo de una solitaria selva, donde recelaba hubiese escondido algún tesoro, descubrió la boca de un pozo, cegado tal vez desde hacía muchos siglos, y vio salir con sorpresa del orificio a una mujer desnuda, pálida, demacrada y con el cabello largo y descuidado.

—¿Quién eres?—preguntó al verla el fakir, sorprendido.

—Soy la Verdad—le contestó la mujer.

El fakir, pálido de emoción, corrió a la ciudad para anunciar el descubrimiento que había hecho. La Verdad se dirigió hacia una población inmediata.

Al verla desnuda, tan pálida y tan demacrada, todos exclamaban a su paso:

—¡Cuidado si es fea!

—¡Miren la indiscreta, pues no va desnuda!

Y nadie la conocía.

Cortezanos, mandarines, esclavos, eunucos, todos se apartaban de su paso, porque bajo aquella forma ninguno podía conocer a la diosa.

Esta, cansada de recorrer calles y plazas, entró en un suntuoso edificio. Era una biblioteca. Durante cincuenta mil años venían acumulando allí los brahminos los frutos de la inteligencia humana.

La Verdad, mujer al fin, sintió curiosidad por saber lo que decían los viejos infolios y empolvados rollos de pergamino que vio en uno de los salones, guardados en ricos armarios de maderas de sándalo. Cogió uno de estos volúmenes, fijó la vista en sus misteriosos caracteres, leyó y se aflijó.

El error, la adulación, la mentira, la superstición y la ignorancia se revelaban en cuantas páginas devoraba, ávida de encontrar luz y verdad.

Llegó la noche y aún seguía la Verdad en su infatigable lectura. Un frío intensísimo se apoderó de sus huesos. Encendió para calentarse algunos de aquellos manuscritos y á poco se improvisó una alegre hoguera.

Durante mucho tiempo la Verdad siguió triste y abstraída en su lectura.

De pronto tuvo que abandonar precipitadamente la biblioteca, un descuido suyo acababa de producir un incendio.

¡Había tanta materia inflamable en las bajas pasiones que se revelaban en aquellos escritos!

El Emperador, sus ministros y cortezanos acudieron para admirar las magníficas proporciones del incendio; y cuando el edificio estuvo redu-

cido á cenizas, el Emperador, que es muy posible no tuviese noticias del califa Omar, declaró á su favorito, que nunca había imaginado el sorprendente espectáculo que ofrecería el incendio de una biblioteca.

Mientras tanto la Verdad recorría nuevamente las calles. Un mandarín hastiado de placeres, al verla tan triste y tan sola, se compadeció de ella, y la hizo subir á su palanquin.

—¿Cómo te llamas?—le preguntó.

—Soy la Verdad—contestó la diosa.

Ufano con su encuentro, regocijábale el cortesano de su buena fortuna, cuando al desembocar en una calle vio adelantar hacia ellos una comitiva, que salía de una pagoda, á cuyo frente sobre un dromedario iba la favorita de un Radjá.

—¡Cómo!—exclamó la Verdad. ¿Es esa la favorita de un príncipe? Pues es feísima y no me explico cómo pueda agradarle.

El cortesano tembló al escuchar aquellas imprudentes palabras, temió los peligros que aquella mujer tan charlatana podía acarrearle con sus indiscreciones y haciéndola bajar del palanquin la abandonó en medio de la calle.

En aquel momento, precisamente, pasaba por ésta el Visir y compadecido de sus desgracias la hizo conducir á su palacio. Pero el ministro se arrepintió de su generosidad cuando supo que se las había nada menos que con la Verdad, de cuya resurrección ya tenía noticias en todo el Indostán.

Y quiso su mala ventura que en el momento de haber entrado la Verdad en su palacio, le anunciaran la visita del príncipe, su señor, y temeroso de las indiscreciones de aquella mujer, la mandó ahogar entre unos cojines, ricamente bordados de su gabinete.

Pero como por mucho que sea el poder de un Visir, no es bastante para matar á la Verdad, ésta, aunque sofocada, pudo huir.

No tardó en ser descubierta su fuga. Colérico é irritado el Visir hizo publicar un bando y fijar carteles en las esquinas, en los que se la condenaba á muerte.

La fugitiva pidió asilo en la casa de uno de los magistrados de la ciudad, á quien confesó con ruda franqueza quién era, y las persecuciones de que venía siendo víctima, acción imprudente que pudo tener para ella fatales consecuencias.

La Verdad encontró por fortuna un buen protector. El magistrado gozaba fama en el Indostán de hombre probo, y compadecido de tanto infortunio, la acogió en su casa.

Durante algún tiempo estuvo oculta en aquel asilo salvador. Un día el magistrado la cogió de una mano y la llevó á una estancia, donde, entre ricas vestiduras se veían disfraces, carretas de todas formas y otra multitud de objetos.

—Estás en un error—la dijo—si crees poder cruzar desnuda esta vida de miserias. Entre esos objetos encontrarás variedad de disfraces. Elige el que mejor cuadre á tus designios; así podrás vivir contenta, feliz, respetada, admirada y querida de todo el mundo.

J. M. VILLASCLARAS.

Reproducción del núm. 16 de Vida Artística.



Juventud desadente

No sé si soy radical á la usanza moderna ó un retrógado empedernido incapaz de comprender las excelencias del modernismo reinante; el caso es que en todas las manifestaciones de la vida moderna encuentro algo que no encaja ni se adapta á mi manera de ser.

Las arrogancias caballerescas de aquella juventud de otros tiempos, intrépida, temeraria, pero que al mismo tiempo eran niños sin juicio y alocados, expresaban la virilidad de una raza fuerte y vigorosa, capaz de legar á la posteridad,—como lo han hecho—rasgos que sólo se conservan como recuerdo de buenos tiempos, pero que nada enseñan, si es que no sirven de mofa á la presente generación, más positivista que romántica y soñadora.

Sólo á algún poeta que otro se le ocurre cantar las andanzas de aquellos tiempos, en que el hombre por sus actos se sabía si era joven porque cantaba y amaba y al viejo porque era severo y recto; pero hoy las edades no se diferencian en nada; lo mismo el joven que el viejo caminan por la senda del cálculo, sin exaltaciones que les lleven á empresas temerarias ni á aventuras en busca de ese alimento espiritual que algún día se llamó gloria.

Hoy se sustituye el laud por la amistad ventajosa, y una buena presentación en sociedad, vale más que toda una ejecutoria de azañas guerreras. Influye más en el ánimo de las gentes la distinción con que un joven baila un boston, que toda la intrepidez de un caballero de la edad media, y un calceñín calado sugiere más que una trova juglaresca...

NIFLOR.



Mesa Revuelta

La nueva ley

Bajo este epigrafe publica un notable artículo nuestro estimado colega La Opinión de Trujillo, donde se demuestra con datos irrefutables, que la nueva ley del servicio militar obligatorio da lugar á que hombres que por su talla y conformación hubieran sido excelentes gastadores, se queden en sus casas.

* *

Señor gobernador:

Las excelentes referencias que tenemos de su claro criterio, nos vedan de poner hoy un comentario acerbo al trasladar á V. S. la noticia del hecho siguiente:

En la tarde del miércoles último fué conducido á la prevención á viva fuerza, entre un municipal y un agente de Vigilancia, un niño de SIETE AÑOS, por el tremendo delito de caerle la gorra,—intencionada ó casualmente—á otro niño hijo del inspector Sr. Castillo.

Sabemos que la detención se efectuó por orden del citado inspector y sabemos que después de una hora de encierro se dió larga á la criatura, que marchó á la escuela, de donde fué sacado momentos después por un vigilante para ser conducido de nuevo á presencia del Sr. Castillo, quien le disparó una retahíla de improperios que no podían ser aplicables en modo alguno á un nene que está mudando la dentadura, según podemos demostrar á V. S.

Ninguna animosidad nos mueve contra el citado funcionario, pero ya otra vez hemos tenido el disgusto de hacernos eco de otra genialidad por el estilo y si hoy—rehuendo el ejercicio de un derecho inalienable—no calificamos su conducta como sería oportuno, es porque abrigamos el convencimiento de que V. S. hará lo posible porque no tengamos que volver á denunciarle hechos como el que ha dado origen á las presentes líneas.

* *

¿Qué ocurre en la Normal de Maestras?

Por noticias que nos merecen entero crédito llega hasta nosotros la de que las alumnas oficiales de la clase de Música de la Escuela Normal de Maestras de esta provincia, han acudido á la directora de dicho Centro en queja por el desusado proceder de la profesora de Música, quien en su afán de hacerse antipática, acaso mal aconsejada, ha llegado hasta á prohibir que permanezcan en su clase señoritas alumnas de enseñanza libre que con su aquiescencia asistían á la misma en calidad de oyentes, haciendo resaltar su animosidad contra algunas de éstas y dejando á otra continuar en clase, estableciendo de este modo un odioso privilegio, rompiendo una costumbre tradicional y no sabemos si atropellando un derecho.

Creemos que la digna directora de dicho Centro tomará en este caso concreto sus medidas, con lo cual, á nuestro juicio, el fuero de la igualdad y la justicia queden reestablecidos.

* *

De Herrera de Alcántara

El día 5 del actual celebró en Herrera de Alcántara el entierro civil de un niño, hijo del convencido librepensador Manuel Morgado, cuyo acto fué muy concurrido.

En el cementerio pronunció un sentido discurso nuestro correligionario Heriberto López, presidente de aquella Junta municipal republicana.

* *

Del Circo Gallístico

«Nos dice un amigo digamos los aficionados á las peleas de gallos ó, mejor dicho á los que hacen las reseñas, que digan la verdad de lo que ocurre, pues en las últimas peleas hubo más de un Gayarre y nada dicen de esos célebres tenores.»

* *

Desde Aldea del Cano

Nos denuncian de dicho pueblo que hay que conducir los cadáveres «á las espaldas de un hombre», porque el camino que media entre la iglesia y el cementerio está imposible para el tránsito y no hay medio de pasar de otro modo.

Nuestro comunicante arrea con el alcalde y con el Ayuntamiento, de quien dice entre otras lindezas «que más valía que lo que echan en botas de vino y en comilonas lo echaran en arreglar ese trozo de camino.»

¡Anda, lo órdiga! ¿Con que ahora resulta que los monterillas de Aldea del Cano son juerguistas? ¡Vaya, hombre, vaya, qué caramba!

Pero después de todo es lo que dirán ellos: ¡A divertirse, que el vivir son dos días y al que se muere le da lo mismo que lo entierren de un modo como de otro!

¡Vaya con el señó arcarde!

* *

Un frescales

El Último de Sevilla, pone de manifiesto el desahogo de un fresco, cosa que ya habían hecho, entre otros colegas, El Correo de Nerva y el Diario de Cáceres.

Se trata de un tal Teodoro M. de Góngora, que copia y firma versos que no son suyos, con un descaro inaudito.

Víctimas de la desaprensión del citado galopin, han sido varios colegas que no queremos citar.

* *

BARTOLOMÉ CRESPO URIBARRI

Procurador de los Tribunales

Cuesta del Maestro, 12, principal

CÁCERES

* *

La Asamblea de la Unión de Viticultores

Representa un paso gigante para el porvenir de las clases agrícolas españolas, el acto llevado á cabo con la Asamblea de la Unión de Viticultores, á la que asistieron cerca de 20.000 labradores, ansiosos de que termine de una vez el asqueroso fraude del vino, que pone á merced del comerciante de mala fe las cotizaciones de esta producción.

Con este acto se ha dado el primer paso para llegar á la completa organización de la agricultura española.

La notable revista de Barcelona El Cultivador Moderno, (Fortuny, 4, principal) participando de este deseo y queriendo contribuir en la medida de sus fuerzas á que se realice la obra magna y trascendental de organizar todas las fuerzas agrarias de España, ha dedicado el número del mes de febrero á la Asamblea Vitícola de Barcelona, para que los propósitos á que aquella va dirigida lleguen á conocimiento de todos y sea estímulo para impulsar la solidaridad de los agricultores en todos los rincones de la península.

Además de los trabajos señalados, aparecen en el número de referencia, un estudio sobre una variedad de fresas fenomenales; otro sobre el cultivo del ciruelo y artículos de arboricultura, jardinería y viticultura.

Solicítense un número de muestra que lo enviaremos gratuitamente á quien lo solicite, la Administración de dicha revista.

* *

Regalo útil

A los lectores de ERA NUEVA que nos envían 175 pesetas por giro postal ó 2 pesetas en sellos correo de 15 céntimos, les mandaremos un bonito sello de cauchú con su nombre y apellidos y además cien tarjetas de visita, impresas con el nombre y apellidos que se deseen.

Costa y Compañía, Alvarez, 4, Barcelona.

* *

CAZADORES —Las mejores escopetas finas de caza son las de Joaquín Fernández, de Eibar (Guipúzcoa).

Para informes, Castor Moreno, en la imprenta de este periódico.

Tip. La Minerva de Serafin Rodas.

SECCION DE ANUNCIOS

Recomendamos eficazmente á nuestros correligionarios de la provincia, las casas que se anuncian en esta plana

EDELMIRO ESTEVA
CÁCERES

Fábrica-Industria Corcho-Taponera, Fábrica de Baldosines de Corcho natural, patentados, los más cómodos y duraderos para pavimentos.

Venta de toda clase de Taponos y demás referente al Corcho. Compradores de Corcho en todo tiempo.

FRANCISCO CRUZ QUIRÓS
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Unico depositario para España y Portugal de la renombrada

CERVEZA MAHOU

SAN ANTÓN, 22.—CÁCERES.

EL MEJOR DESAYUNO CHOCOLATE "MARTINY!,"

Elaborado á brazo con cacao escogidos y finísima canela de Cellán

CLAUDIO MARTIN

CASAR DE CÁCERES

DE VENTA EN CÁCERES

En ciertos establecimientos de Ultramarinos...
D. Anastasio Simón.
" Joaquín Meléndez.
" Manuel Simón.

ALMACÉN DE MADERAS

YESOS Y CEMENTOS

DE

FERNANDEZ Y MARTINEZ

El más próximo á los hornos de la cal

ESCRITORIO:

CORREDERA DE SAN JUAN, NÚMERO 9

Fábrica de Baldosines Hidráulicos

DE

MANUEL MARIÑO

Depósito de cementos, yesos, y azulejos. Fábrica y oficinas:

Frente á la Estación del Ferrocarril

Pídanse catálogos ilustrados de mosaicos hidráulicos, azulejos de relieve, tejas planas y ladrillos y materiales de construcción

VIUDA DE AQUILINO GONZALEZ ALVAREZ

Alfonso XIII números 35 al 41 y Sucursal en el 13

Géneros del Reino y Extranjero. Depósito de Petróleo. Venta de «El Carbonyle»

MIGUEL PACHECO

Almacén de curtidos, calzado hecho y cortes aparados.

Andrada, 4 y Ezponda, 3

CÁCERES

RESERVADO PARA

LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA

Coloniales y Ultramarinos

DE

EDUARDO MERELLO

15, Plazuela del Duque, 15

—CÁCERES—

RESERVADO PARA LA

Relojería Francesa

DE

D. JORGE CAPDEVIELLE

CUPÓN PRIMA

Lápiz luminoso eléctrico

Escribe á oscuras y hace las veces de linterna de bolsillo. Uno de los buenos artículos de la fabricación alemana.

INDISPENSABLE Á TODO EL MUNDO

Imprescindible para médicos, policías, escritores, sacerdotes, marineros, militares, deportistas, hombres de negocios, etc.

Artículo original para regalo

Para los lectores de ERA NUEVA, 7 pesetas. Precio corriente, 10 pesetas.

Córtese y remítase el presente Cupón acompañado de 7 pesetas en libranza, giro postal ó en sellos de correos de 15 céntimos, á los Sres. Costa y C.ª, calle de Alvarez, 4, Barcelona, y por correo será remitido el lápiz luminoso. Si se desea certificado, añadir 25 céntimos.



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS
DOMICILIADA EN MADRID

Capital social efectivo: 12 millones de ptes.
Completamente desembolsado

Superior al de todas las demás Compañías que operan en España

Primas y reservas Ptas. 62 Millones

Siniestros pagados desde su fundación Ptas. 140 Millones

Siniestros pagados por incendio (solo en España) durante el año 1910 . . . Ptas. 2 680.939'05

45 años de existencia.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS SOBRE LA VIDA

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:

D. CLAUDIO GONZALEZ ALVAREZ

Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17

CÁCERES.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año, á la reducida prima de SEIS reales por cada mil.

AGENCIAS en todas las poblaciones de importancia.

«**ERA NUEVA**»

PERIÓDICO REPUBLICANO

Suscripción: 2 pesetas al trimestre.—Anuncios, á precios convencionales.—

No se devuelven los originales.—Redacción y Administración: Calle de Andrada, número 1.—Cáceres.